2021 年第 16 期 机械制造与智能化

机电一体化数控技术提升机械加工成效的路径探索

马素真

(山东理工职业学院机电工程学院 山东 济宁 272067)

摘要: 机电一体化数控技术的推广应用,迅速提升了传统机械加工的精度与成效。在机械制造业的生产中融入机电一体化数控技术,不仅能够为机械加工设备的安全性提供有效保障,还能降低成本,增加效益,助力行业的转型和升级。本文对机电一体化数控技术的实际应用进行分析,进一步探索机电一体化数控技术提升机械加工成效的路径。

关键词: 机电一体化; 数控技术; 机械加工

0 引言

机电一体化数控技术是传统的机械制造业与新型计算 机技术、传感器技术融合的产物,是新兴的机械生产制造 技术,能够促进机械制造生产实现高精度、高效率。在机 电一体化数控技术运用过程中,需要进行系统化的分析, 对技术应用和资源配置进行优化,确保其发挥有效作用。

1 机电一体化数控技术概述

机电一体化数控技术在构成上融汇了多种层次、多个领域的学科技术,同时又结合了微电子技术、信息技术和机电控制技术及许多相关技术,所以机电一体化数控技术具有极强的综合型。同时,机电一体化数控技术又具有很强的普遍适用性,不断促进工业生产领域自动化水平的提高。该技术在运行时能够根据设备运行状态,合理进行资源配置并优化系统方案,提高机械运行的精度的同时降低机械生产能耗。相较于传统的人工控制方式,用数字化的指令对机械进行控制是数控技术的优势所在。数控技术既能够避免人工操作可能导致的误差,同时能提升机械运行效率、节省人力成本。机电一体化技术和数控技术的结合,使得工业生产的智能化、自动化、网络化水平不断提升,由其支撑的工业生产都具有高精度和高柔性。

2 机电一体化数控技术应用优势

2.1 精准方面

为了确保产品的后续制造环节能够进行顺利,在进行机械加工制造的过程中,设备的加工和零件的生产最重要的就是要有高度的精确性。为了使机电一体化数控技术与机械加工制造有效融合,制造过程中需要在确认基本参数后,合理对生产环节进行严格把控,确保最后产出的零部件精准度能够符合相关要求。机电一体化数控技术从系统的整体运行层面上来说,优势是能够在输入和处理相关余量的过程中,同时令机械制造加工更具科学性和合理性。

2.2 衔接方面

为了确保各零部件的生产和深加工能够精准衔接,在进行机械加工制造的过程中,要求不同类型的零件装配要维持必要的衔接性。准确来说,就是在获取相关的组成配件之后,能够快速让设备完成全部生产加工工序。广泛应用机电一体化数控技术,能够提升机械零件生产的制造效率,同时实现在质量上的精益求精。

2.3 速度方面

在机械加工制造的过程中,一些零部件的加工和机械 产品的生产需要更高效。机电一体化数控技术的优势在于 能够有效提升生产率和生产速度,确保生产任务在规定时 限内圆满完成。

3 机电一体化数控技术应用领域

3.1 传感器部分

机电一体化数控技术的操作系统中,主要信息的传输 是传感器来进行,传感器的主要任务是在系统内部不同的 元件中传送信息,从而使相关元件展开相应生产工作。使 用传感器执行数据传输的优势在于,不仅能够使信息具有 良好的传递效率,还保障了信息传递的精准性和安全性, 如在切削机械中,应用机电一体化数控技术能够实时监测 机械运行过程中产生的各项数据并进行分析。传感器获取 了主电机的实际功率、主传动系统的总功率数值以及进给 系统的功率系数等数值后,传输给指令中心,通过指令中 心计算后的实际切削功率便一目了然。不仅如此,加工样 件的精密程度和机床工作状态等复杂的数据也能够通过传 感器有效传递给机械控制系统,从而对整个机械设备进行 全面监控。

3.2 监控系统

机电一体化数控技术应用于监控系统中,主要在自动报警与故障诊断系统这两个方面体现。设备发生故障和原材料的供应量不足也是机械加工生产过程中的频发情况,当这些问题发生时,生产加工设备要能够检测出发生故障的原因,同时进行停止生产工作等措施。利用机电一体化数控技术不仅能够对设备各个系统在生产过程中的运行状况进行实时监控,还能够迅速判断故障类型并定位故障发生的位置。采用机电一体化数控技术搭建的监控系统不仅能全面、有效地实施监控,而且能够对实时运行参数进行对比,一旦检测到数据与常规数值有较大差异,就会立刻发出警报。

4 机电一体化数控技术应用分析

母线槽是由铜、铝母线柱构成的一种封闭的金属装置, 用来为分散系统各个元件分配较大功率,在户内低压的电 力输送干线工程项目中越来越多地代替了电线电缆,在建 筑工程规模化发展的推动下其需求量也日益增长。可是, 传统模式的冲压机床根本不能够支撑其迅猛增长的加工需求,应用机电一体化数控技术后取得了显著成效。以下将就机电一体化数控技术在母线槽的生产加工中的应用进行具体分析。

4.1 故障专家系统的开发优化

机电一体化数控机床得到了普遍应用,其设备数量众多并集成多种技术,如果设备发生故障又无法进行及时维修,就会影响到机械加工的整体效果。因此,利用机电一体化数控技术进行故障专家系统的实施开发和优化十分必要。

进行故障专家系统开发和优化时,最重要的环节就是整合组织专家知识,并在此基础上具备为用户提供信息查询和知识录入的便捷平台。这不仅需要用经验知识进行合理划分,还要能够在不同类别的知识经验之间构筑起必要的联系,从而能准确找到故障产生的源头。专家系统以怎样的方法表示,也是开发应用的关键点。专家系统的知识可联合采用产生式规则和框架等两种表示方法。确定了表示方式之后,需进行监理系统数据库搭建工作。在母线槽的生产中,在数据库概念的设计上,可利用 E-R 关系图完成。当所有的环节完成后,最后以管理信息平台为基础结合 C/ S 结构及数据库开发软件进行系统的开发和优化。

4.2 强化控制材料输送系统

采用机电一体化数控技术控制的母线槽生产,生产材料的输送系统也要加以强化。在型材输送系统,当 PLC 启动后,系统的状态处于初始化,通过控制面板的按钮点击操控系统进入控制模式。手动控制模式中,系统能完成自主控制芒刺输送机等相关机械。自动控制模式中,输送系统按顺序执行各项动作并为数控冲床送料。如果系统不在初始化模式,就要进行手动控制,将其调整到初始化模式,两种模式在某种条件下可以互相转换。

4.3 升级信息管理系统

信息管理系统主要包含三个方面的子模块,分别是加工对象、所用工具和操作员。在应用机电一体化数控技术

的母线槽生产过程中,系统不仅要拥有加工生产、控制物流等功能,还要能够管理生产环节中的信息流。这对信息系统提出了更高的要求,所以信息管理系统需要优化升级。在信息管理系统可以和 ERP 系统有效衔接情况下,要把着重点放在机床设备信息和操作信息两大管理模块上。对数据库的逻辑结构设计,需要将数据库管理系统特征作为基础,将数据库管理系统特征的概念结构转化成相应的逻辑结构,也就是把数据库概念结构的 E-R 图转换成一种关系模型。

5 结语

机电一体化数控技术的应用能够有效提高机械制造的 精准性、高效性、衔接性。为使机械加工成效能够得到质 的提升,要在有效应用机电一体化数控技术的同时,及时 升级和优化系统。

参考文献:

- [1] 付盼, 刘晓风, 郭瑞娟, 等. 机电一体化在智能制造中的应用[J]. 内燃机与配件, 2020(13):214-215.
- [2] 计辉. 机电一体化数控技术在机械加工中的应用 [J]. 内燃机与配件,2021(15):95-96.
- [3] 陈风明,赵光霞. 机电一体化数控技术在机械加工中的应用研究[J]. 现代制造技术与装备,2021,57(3):196-197.
- [4] 王亚男. 试析机电一体化数控技术在矿山机械中的应用 [J]. 石河子科技, 2021(2):23-24.
- [5] 郭娟. 机电一体化数控技术在煤矿机电机械中的应用分析 [J]. 内蒙古石油化工、2020,46(6):102-103.
- [6] 王鲲. 机电一体化数控技术在煤矿机械中的应用 [J]. 百科论坛电子杂志,2020(16):318-319.
- [7] 万春红.借助机电一体化数控技术提升机械加工成效的路径[J].现代制造技术与装备,2020,56(10):178-179.
- [8] 观贵泉. 工业智能制造中机电一体化技术的应用 [J]. 中国高新科技,2020(9):76-78.

作者简介: 马素真(1974.10-), 女,汉族,山东济宁人,硕士,讲师,研究方向: 机械设计理论、机械制造。

